CAPITULO 12 - Leis de Newton a) a forca de acdo do corpo é anulada pela reacdo da
: superficie.

1. (Vunesp-SP) Um bloco de massa m, desliza no solo

horizontal, sem atrito, sob acdo de uma forca constan-

te, quando um bloco de massa m, & depositado sobre

b) a forca de reacdo da superficie & maior que 25 N.
c) a forca de reacdo da superficie é menor que 25 N.

ele. Apés a unido, a forca aplicada continua sendo a : d) a forca de reacdo da superficie depende da resis-
mesma, porém a aceleracdo dos dois blocos fica reduzi- : téncia da mesa.
da a quarta parte da aceleragdo que o bloco A possuia. e) a reacdo da superficie sobre o corpo é igual a

25 N.

. i m,
Pode-se afirmar que a razao entre as massas E e:

1 4 3 : 5. (Fuvest-SP) Uma forca de 1 newton (1 N) tem a ordem
Q) 3 b3z o5 41 e) 2 de grandeza do peso de:

. . . .. : a) um homem adulto.

2. Consideremos uma particula em movimento retilineo

sob a acdo de apenas duas forcas, F, e F, como mostra a b) uma crianca recém-nascida.

figura. ¢) um litro de leite;
i i d) uma xicrinha cheia de café.
2 1 .
- G e) uma moeda de um centavo.

Sabendo que E =50Ne E = 30N, diga se cada uma 6. (UF-RJ) Uma pessoa idosa, de 68 kg, ao se pesar, o faz
das sentencas a sequir é verdadeira ou falsa. apoiada em sua bengala, como mostra a figura. Com

a) A particula pode estar em movimento acelerado a pessoa em repouso, a leitura da balanca é de 650 N.
o . : ; - 2
para a direita. Considere g = 10 m/s%.

b) A particula pode estar em movimento retardado
para a esquerda.
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c) A particula pode estar em movimento uniforme.

d) A particula certamente estd em movimento acele- : n
rado para a direita.

3. A Terceira Lei de Newton diz que: “A uma acdo cor-
responde uma reacao de médulo igual a acdo, porém
de sentido contrario”. No caso de um corpo em queda
livre, dizemos que ele estd sujeito apenas:
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a) a forca de atracdo da Terra. a) Supondo que a forca exercida pela bengala sobre
b) a forca de atracdo da Terra e a forca de reacdo, de : a pessoa seja vertical, calcule o seu modulo e
modo que a resultante fornece aceleragdo g. determine o seu sentido.
c) aforca de atracdo da Terra, porque é desprezivel a : b) Calcule o modulo da forca que a balanca exerce
forca de reacdo. sobre a pessoa e determine a sua direcdo e o seu
: sentido.

d) a forca de reacdo proveniente da acdo da forca da

Terra. {  7.Um homem de massa m = 80 kg estd em repouso,
e) as forcas de agdo e reagdo, que, agindo sobre o segurando-se em um fio ideal, preso ao teto de um
corpo, se anulam. : aposento, como mostra a figura. Adote g = 10 m/s?

4. (UC-MG) Um corpo de peso P = 25 N esta apoiado
sobre uma superficie horizontal, conforme a figura.
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N

MARCO A. SISMOTTO

Lembrando a Terceira Lei de Newton, podemos afir-

mar que:
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n Capitulo 12

a) Calcule a intensidade da tragdo no fio.

b) Suponha agora que o homem esteja subindo pelo
fio em movimento acelerado, cuja aceleracdo tem
médulo a = 0,50 m/s% Qual a intensidade da tra-
cdo no fio?

c) Suponha agora que o homem esteja escorregando
pelo fio em movimento acelerado, cuja aceleracao
tem moédulo a = 3,0 m/s% Qual a intensidade da
tracdo no fio?

. Consideremos dois blocos, A e B, inicialmente em

repouso sobre uma superficie plana e horizontal sem
atrito, encostados um no outro. A partir de deter-
minado instante, aplica-se ao conjunto uma forca
horizontal F, como ilustra a figura. As massas de A e
B sdo respectivamente iguais a 7,0 kg e 5,0 kg.

— Pl A

Sabendo que a forca exercida pelo bloco A sobre o
bloco B tem intensidade 30 N, calcule:

a) o modulo da aceleracdo do conjunto;
b) o médulo de F.

9. (UF-ES) Dois corpos de massa m, e m, estdo sobre um

plano horizontal sem atrito, e a forca F atua direta-
mente sobre m,, conforme a figura.

—»IE 1
2

A intensidade da forca que o corpo 1 exerce sobre o
corpo 2 vale:

a) F
b) =% -F

2 .
e) m +m, F

10. A figura representa dois blocos, A e B, de massa res-

pectivamente iguais a 8,0 kg e 6,0 kg, inicialmente
em repouso sobre um plano horizontal sem atrito. A
partir de determinado instante, aplicamos ao conjunto
as forcas horizontais f’; e 1_-"; de intensidades T’; =41N
e T’; = 13 N, como ilustra a figura.

IE .
—1>A Fz

I i
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11.

12.

13.

Calcule:
a) o moédulo da aceleracdo adquirida pelo conjunto;

b) o médulo da forca que um bloco exerce sobre o
outro.

Os blocos A e B, representados na figura, tém massas
de 8,0 kg e 5,0 kg, respectivamente. O fio é ideal e
ndo ha atritos.

il

Sabendo que a tracdo no fio tem intensidade T = 32 N,
calcule:

a) o moédulo da aceleracdo do sistema;
b) o médulo da forca horizontal E.

Dois blocos, A e B, de massas respectivamente iguais a
4,0 kg e 6,0 kg, estdo inicialmente em repouso sobre
um plano horizontal sem atrito, ligados por um fio
ideal. A partir de determinado instante, aplicam-se
aos blocos as forcas horizontais f—"; e 1_-"; de intensidades

T’Z =75Ne T’; = 50 N, como mostra a figura.

F, F
- A B >

Calcule:

ILUSTRACOES: MARCO A. SISMOTTO

a) o moédulo da aceleracdo do conjunto;
b) o moédulo da tragdo no fio.

(UF-AL) Uma forca horizontal F de intensidade 20 N,
puxa trés corpos presos entre si por dois fios.

il

fioB fio A

Desprezam-se os atritos entre os corpos e a super-
ficie horizontal de apoio. As massas dos corpos 1 e
3 sdo, respectivamente, m, = 3,0 kg e m, = 2,0 kgq.
A tracdo no fio A tem valor 14 N. Nessas condicées,
determine:

a) a aceleracdo do sistema;
b) a tracdo no fio B.

14. (UF-RN) Uma corrente consistindo de sete anéis, cada

um com massa de 200 gramas, esta sendo puxada ver-
ticalmente, para cima, com aceleracdo constante de
2,0 m/s? A forca para cima no anel do meio é: (Adote
g = 10 m/s?.)

a) 16,8 N d) 24N
b) 9,6 N e) 1,6 N
¢) 84N
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15. Dois blocos, A e B, de massas m, = 5,0 kg e :  16. Dois blocos, A e B, de massas respectivamente iguais
m, = 3,0 kg, estdo ligados por um fio ideal. Aplica-se : a 3,0 kg e 4,0 kg, descem em movimento acelerado,
ao bloco B uma forca vertical F, como mostra a figu- : empurrados por uma forca F de intensidade F = 14 N,
ra, de modo que o conjunto sobe verticalmente, em : como mostra a figura.
movimento acelerado. A intensidade de Fé 112 Nea :
aceleracdo da gravidade tem médulo g = 10 m/s%. )

¥ 2 F
z : -
| s
g : A
B lg ;
A :
Sendo g = 10 m/s?, calcule:
Calcule: a) o moédulo da aceleracdo do sistema;
a) o modulo da aceleragdo do sistema; b) o moédulo da forca que o bloco A exerce sobre o

b) o médulo da tracdo no fio. bloco B.
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